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ODNOS GRA ANA PREMA POLITI KOJ ELITI 

I REPREZENTATIVNOJ DEMOKRATIJI

ZORAN LUTOVAC*

Sa že tak   Od nos gra đa na pre ma re pre zen ta tiv noj de mo kra ti ji i nje nim in sti tu ci ja-
ma, kao i pre ma po li tič koj eli ti u is tra ži va nji ma jav nog mnje nja slu že kao osnov za 
utvr đi va nje po pu li stič kih sta vo va i po pu li stič kih po ten ci ja la. Struk tu ru ovog ra da 
či ni utvr đi va nje poj mo va, de fi ni ci ja i te o rij skog okvi ra, raz ma tra nje me sta i ulo ge 
po li tič kih eli ta, de mo kra ti je i de mo krat skih in sti tu ci ja u dru štvu, kao i per cep ci je 
gra đa na o to me, kroz pri zmu em pi rij skog is tra ži va nja.

Na osno vu is tra ži va nja jav nog mnje nja mo že se za klju či ti da u oba seg men ta u ko-
ji ma se me ri lo pri su stvo ili po ten ci jal za raz voj po pu li zma po sto ji ozbi ljan ka pa ci-
tet da se on ostva ru je, ne gu je, pa i da lje raz vi ja, ka ko u od no su gra đa na pre ma 
po li tič koj eli ti, ta ko i u ne za do volj stvu gra đa na funk ci o ni sa njem de mo kra ti je i u 
nji ho vom ne po ve re nju u de mo krat ske in sti tu ci je.

Klju  ne re i: po pu li zam, po li tič ka eli ta, na rod, Sr bi ja, de mo kra ti ja, is tra ži va nje 
jav nog mnje nja

PO PU LI ZAM 

Po jam i de fi ni ci ja

O po pu li zmu se u po li tič kim na u ka ma pre o vla đu ju će go vo ri kao ne u hva tlji-
vom poj mu, no upo re do s tim sve su če šći po ku ša ji da se taj po jam „ukro ti“, 
de fi ni še i em pi rij ski me ri nje go vo pri su stvo, od no sno po ten ci jal za nje gov raz-
voj. Po pu li zam se po ja vlju je u raz li či tim ob li ci ma i ve o ma raz li či tim dru štve-
nim i po li tič kim okol no sti ma, pa je tra že nje naj ma njeg za jed nič kog sa dr ža o ca 
za nje go ve raz li či te po jav ne ob li ke iza zov sam po se bi (Lu to vac, 2017: 49−50). 

Raz li či ti ob li ci po pu li zma in spi ri sa li su auto re na raz li či te pri stu pe iz u ča va nju 
ovog fe no me na. Za jed nič ko svi ma nji ma je ste to što po pu li zam do vo de u ve zu 
sa de mo kra ti jom, nje nim sla bo sti ma ili po tre bom za nje nim usa vr ša va njem. 

* Centar za politikološka istraživanja i javno mnjenje Instituta društvenih nauka, Beograd.



GRA ANI SRBIJE I POPULIZAM

14

Po pu li zam mo že da se ja vi kao re ak ci ja na ne ku ja ču dru štve nu kri zu ili kao 
re ak ci ja na do mi nan tan ose ćaj da glav ni po li tič ki ak te ri i dru štve ne sna ge 
kri zu ne mo gu re ši ti (Tag gart, 2002). De mo kra ti ja pak ni je da to, ne pro me-
nji vo sta nje, ne go pro ces stal nog pri la go đa va nja pro me na ma u dru štvu 
(Meny & Su rel, 2012: 17). Po pu li stič ki ak te ri, u na če lu, mo gu otvo ri ti put ka 
uklju či va nju ve ćeg bro ja gra đa na u de mo krat ske pro ce se, mo gu de lo va ti na 
stva ra nje to le ran ci je u dru štvu i op štem po spe ši va nju de mo krat skih pro ce-
sa, ali nam prak sa go vo ri da se u dr ža va ma s ne raz vi je nom po li tič kom kul-
tu rom i sla ba šnim de mo krat skim in sti tu ci ja ma stva ri uglav nom kre ću obr-
nu tim sme rom. 

Po pu li zam je u sva ko dnev nom ži vo tu po stao si no nim za de ma go gi ju, „ola ko 
obe ća nu br zi nu“ pro me na na bo lje, ne re al na obe ća nja, fler to va nje sa ši ro kim 
na rod nim ma sa ma, do dvo ra va nje bi rač kom te lu, nu đe nje la kih re še nja za 
kom plek sne pro ble me. Na dru goj stra ni, po pu li sti sa mi, bi lo da su po dr ža va-
o ci ili ne po sred ni ak te ri, pot pu no druk či je gle da ju na po pu li zam od onih 
ko ji ga kri ti ku ju ili ko ri ste u pre o vla đu ju ćem sva ko dnev nom zna če nju (Lu to-
vac, 2017: 50). Po la ze ći od nje go vog iz vor nog zna če nja iz vre me na ka da je 
po pu li zam na stao, oni ga vi de kao po sred no ili ne po sred no spro vo đe nje na-
rod ne vo lje.

Osim kao po li tič ki po kret, po li tič ki dis kurs ili po li tič ki stil, po pu li zam se 
mo že po sma tra ti i kao jed na vr sta ide o lo ške ma pe ko ja se nu di „na ro du“ ka ko 
bi se po li tič kim pro sto rom kre tao na od re đe ni na čin i ka od re đe nom ci lju. Dru-
gim re či ma, po pu li zam se mo že ozna či ti kao sla bo ute me lje na ili thin-cen tred 
ide o lo gi ja ko ja u sre di štu svog uče nja ima ide ju da bi po li ti ka tre ba lo da bu de 
od raz vo lje na ro da, po li ti ka ko ja či stom i mo ral nom na ro du su prot sta vlja 
ko rum pi ra nu eli tu i „opa sne (ne že lje ne) dru ge“, „dru ge“ ko ji svo jim de lo va-
njem ugro ža va ju ili na ru ša va ju pra va i vred no sti na ro da (Meny & Su rel, 2002; 
Mud de, 2007, Al ber taz zi, McDo nell 2008; Mo uf fe, 2013). 

NA ROD 

Sa mo)raz u me va nje na ro da

Na rod je cen tral ni po jam za shva ta nje i per cep ci ju po pu li zma. Shod no in-
stru men ta ri ju mu CSES (Com pa ra ti ve Study of Elec to ral Systems) u upit ni ku 
je ko ri šće na ba te ri ja pi ta nja ko jom se utvr đu je zna čaj po je di nih obe lež ja za 
(sa mo)raz u me va nje na ro da me đu is pi ta ni ci ma (Ho bolt, 2016). 

Pi ta nje u upit ni ku je gla si lo: Ne ki lju di sma tra ju da su od re đe ne stva ri va žne 
da bi ne ko bio pra vi Sr bin. Dru gi ka žu da ni su va žne. Ko li ko su po Va ma va žne 
sle de će stva ri da bi ne ko bio istin ski Sr bin:
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Na la zi is tra ži va nja uka zu ju da osno vu ko lek tiv nog iden ti te ta či ni shva ta nje 
na ro da kao „za jed ni ce kr vi“ ili „za jed ni ce lju di iste lo ze“ (Smit, 1998: 26−30). 
Pri pad ni ka na ro da, da kle, ne od re đu je dr ža vljan stvo, od no sno me sto ro đe nja 
(53% gra đa na Sr bi je sma tra da ono ni je po seb no va žno ili da je pot pu no ne-
va žno), ne go pre sve ga et nič ko po re klo (tri če tvr ti ne gra đa na sma tra da je to 
pri lič no ili ve o ma va žno). Et nič ka osno va iden ti te ta čvr sto je uko re nje na i 
po li tič ki i kul tu ro lo ški.

GRA A NI, ELI TE I DE MO KRA TI JA

Op šti je trend pro du blji va nja ne po ve re nja gra đa na pre ma iza bra nim po li tič-
kim pred stav ni ci ma, pa i pre ma sa moj de mo kra ti ji. Opa snost od de kon so li-
da ci je de mo kra ti je (the Dan ger of De con sli da tion) sve če šće je pred met is tra-
ži va nja u po li tič kim na u ka ma, a pad po ve re nja u de mo kra ti ju i nje ne 
in sti tu ci je iz ra žen je po seb no kod mla đe po pu la ci je (Foa and Moun, 2016: 
5−17). Kri za po ve re nja u eli te po sle di ca je per cep ci je gra đa na o sve ve ćoj otu-
đe no sti eli ta od „ba ze“, tj. od onih ko ji su ih bi ra li. Oče ki va nja od re pre zen-
ta tiv no sti su, oči gled no, raz li či ta. Gra đa ni oče ku ju jed no, a oni ko ji ih re pre-
zen tu ju ne što dru go. Kon ven ci o nal na po li ti ka sve sla bi je do pi re do gra đa na, 
baš kao i tra di ci o nal ne po li tič ke eli te. „Eta bli ra ne stran ke le vi ce, de sni ce i 
cen tra ko je su do mi ni ra le po li tič kom sce nom gu be so ci jal nu osno vu, a u že lji 
da je na dok na de re-for ma ti zu ju se u catch all stran ke i ti me gu be svoj ide o lo-
ški i pro gram ski iden ti tet“ (Lu to vac, 2017: 50). 

Sve je vi še po u zda nih po ka za te lja da po sto ji du bo ka kri za po ve re nja u stran-
ke i in sti tu ci je re pre zen ta tiv ne de mo kra ti je ka kve su se iz gra đi va le de ce ni ja-
ma una zad. Otu da su sve če šće po ja ve po pu li stič kih stra na ka i po kre ta na oba 
po la po li tič kog spek tra i u po li tič kom cen tru, ko je nu de ne po sred ni ju re pre-
zen ta ci ju i do sled ni je spro vo đe nje „na rod ne vo lje“ Te par ti je i po kre ti an ti-
esta bli šment te me sta vlja ju u pr vi plan oče ku ju ći po dr šku bi ra ča zbog to ga. 
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Gra đa ni se ose ća ju po li tič ki mar gi na li zo va nim, eko nom ski po tla če nim i od-
ba če nim od stra ne „tra di ci o nal nih“ stra na ka i tra ga ju za al ter na tiv nom po li-
tič kom po nu dom. Vo đe ni ta kvim sta njem stva ri po pu li sti ra znih ide o lo ških 
usme re nja u po tra zi za sop stve nom afir ma ci jom ra ču na ju na nji ho vo ne za do-
volj stvo i nji ho vu po dr šku 

I dok se raz vi je ne ze mlje de mo kra ti je su o ča va ju sa de kon so li da ci jom, ze mlje 
po put Sr bi je, ko je još uvek ni su za vr ši le tran zi ci ju ka raz vi je noj li be ral noj de-
mo kra ti ji ima ju pro blem „ne za vr še ne de mo krat ske kon so li da ci je“ (Lu to vac, 
2014). Od nos gra đa na pre ma po li tič koj eli ti i nji hov od nos pre ma vla da vi ni 
ve ći ne i re pre zen ta tiv noj de mo kra ti ji − na či ni su da se em pi rij ski utvr di me ra 
pri su stva i po ten ci jal po pu li zma u po je di nim dr ža va ma.

1. Od nos gra a na pre ma po li ti  koj eli ti

Po la ze ći od to ga da je an ta go ni zi ra ju ći od nos iz me đu na ro da i eli ta je zgro 
po pu li zma − kroz is tra ži va nje jav nog mnje nja Sr bi je pra ti li smo od nos gra-
đa na pre ma po li tič koj i dru gim eli ta ma. Ko ri ste ći po pu li stič ki dis kurs, deo 
po li tič ki an ga žo va ne eli te na sto ji da ka pi ta li zu je jaz iz me đu po li tič ke kla se i 
na ro da i pred sta vi ga kao fun da me nal ni pro blem u dru štvu. Na dru goj stra ni, 
po li tič ka eli ta se do ži vlja va kao pro tiv nik, a ne sa ve znik na ro da, kao za seb na 
kla sa okre nu ta se bi, a ne po tre ba ma na ro da. 

Uz po moć ne kih pre po ru če nih pi ta nja u mo du lu 5 Kom pa ra tiv nih is tra ži va nja 
iz bor nih si ste ma (Com pa ra ti ve Study of Elec to ral Systems (CSES) i još ne kih 
ko ja su uz njih do da ta, po ku ša li smo da iz me ri mo ne ga tiv ne sta vo ve gra đa na 
pre ma eli ta ma. 

Ne po ve re nje pre ma eli ta ma, od no sno ne ga tiv ni ili po zi tiv ni sta vo vi pre ma 
nji ma i po li ti ci uop šte, me re ni su uz po moć se ri je tvrd nji pre ma ko ji ma su se 
is pi ta ni ci od re đi va li. Ska la ko jom se to me ri lo uklju či va la je sle de će od go vo-
re: pot pu no se sla žem, uglav nom se sla žem, ni ti se sla žem ni ti se ne sla žem, 
uglav nom se ne sla žem, uop šte se ne sla žem.

Is tra ži va nje po ka zu je da se tri če tvr ti ne gra đa na Sr bi je sla že s tvrd njom da ve-
ći ni po li ti ča ra ni je sta lo do na ro da (38,2% njih se pot pu no sla že, dok se 37% njih 
uglav nom sla že s tom tvrd njom). Sve ga 10% se ne sla že s tom tvrd njom – 1,6% 
se uop šte ne sla že, dok se 8,4% uglav nom ne sla že. Ova kav na laz uka zu je na 
ve o ma ozbi ljan po ten ci jal za raz vi ja nje po pu li stič kog dis kur sa i pla si ra nje 
po pu li stič kih po ru ka. 

Slič no je i sa tvrd njom da se ve ći ni po li ti ča ra mo že ve ro va ti – 65,1% se ne sla že 
s tom tvrd njom (31% se uop šte, a 34,1% uglav nom ne sla že sa ovom tvrd njom). 
Sa tvrd njom se sla že 13,2% (3,8% pot pu no i 9,4% uglav nom). Iz od go vo ra na 
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ovu tvrd nju mo že se vi de ti vi sok ste pen ne po ve re nja pre ma po li tič kim eli ta-
ma. Iz tog ne po ve re nja po si ste mu spo je nih su do va ši ri se ne po ve re nje i ne ga-
tiv no ras po lo že nje pre ma po li ti ci uop šte i pro du blju je uve re nje o otu đe no sti 
po li tič kih eli ta od na ro da.

1.1. Ko rup ci ja i po li ti  ka eli ta

Po pu li zam je vr lo če sto u ne po sred noj ve zi s „in sti tu ci o nal nom kri zom re-
pre zen ta ci je“. On je ste, ili se pred sta vlja kao simp tom ne funk ci o nal no sti de-
mo kra ti je i ne a de kvat nog za stu pa nja na ro da od stra ne eli ta. Po pu li zam se u 
tom kon tek stu po ja vlju je kao al ter na ti va ko rum pi ra nom i otu đe nom si ste mu 
eta bli ra ne re pre zen ta tiv ne de mo kra ti je.

Većini političara se može verovati
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Gra đa ni Sr bi je sma tra ju da je me đu srp skim po li ti ča ri ma ko rup ci ja iz u zet no 
ra ši re na. Na pi ta nje Šta mi sli te ko li ko je ra ši re na ko rup ci ja, kao što je uzi ma nje 
mi ta, me đu po li ti ča ri ma u Sr bi ji – 86,8% sma tra da je za bri nja va ju će ra ši re na 
(45,7% da je ve o ma ra ši re na i 41,1% da je pri lič no ra ši re na). Sve ga 12% sma tra 
da ni je pre vi še ra ši re na i 1,1% da go to vo ne po sto ji.

1.2. Mediji i politi ka elita

Po li ti ča ri se u Sr bi ji do ži vlja va ju kao sve moć ni, kao oni za ko je čak ne va že ni za-
ko ni ka da su na vla sti. Po li ti ča ri su oku pi ra li jav nu sce nu i tre ti ra ju se kao film ske 
ili mu zič ke zve zde, oni mo gu da uti ču na sve sfe re dru štva, oni za po šlja va ju, ot pu-
šta ju, po ma žu ili od ma žu. U tom kon tek stu ne za ču đu ju od go vo ri na tvrd nju da 
slo bo da me di ja u Sr bi ji mno go vi še za vi si od po li ti ča ra ne go od no vi na ra. Ap so lut-
na ve ći na gra đa na sla že se s ovom tvrd njom, a tek ne što vi še od 10% se ne sla že.

Koliko je raširena korupcija među političarima u Srbiji
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Uti caj vla sti na me di je mo že se me ri ti i pre ko tvrd nje ko ju po li ti ča ri na vla sti 
če sto pla si ra ju pu tem ve li kog bro ja me di ja na ko je ima ju po sre dan ili ne po-
sre dan uti caj, a ta tvrd nja je usme re na upra vo pro tiv onih no vi na ra ko ji ne 
spa da ju u tu gru pu. Na i me, sa tvrd njom da je vlast u pra vu ka da ne ke me di je 
i no vi na re sma tra pla će ni ci ma i iz daj ni ci ma − re la tiv na ve ći na gra đa na se 
sla že (44,4%), iako je ta kva tvrd nja pot pu no ne ar gu men to va na i ne u te me lje na, 
a pla si ra se kao ne po bit na či nje ni ca. Tek ne što ma nje od jed ne če tvr ti ne gra-
đa na se ne sla že s ovom tvrd njom, što s jed ne stra ne po tvr đu je te zu o ras pro-
stra nje nom uti ca ju vla sti na me di je ko ji to pla si ra ju, i s dru ge stra ne − na 
ne kri tič ko pri hva ta nje ta ko pla si ra nih dis kva li fi ka ci ja.

1.3. Percepcija politike i politi ara

Ne po ve re nje pre ma po li tič kim eli ta ma otva ra pro stor za de lo va nje de ma go ga 
i po pu li sta i sa le vog i sa de snog spek tra po li tič ke sce ne. Le vi po pu li sti če sto 
pred sta vlja ju eli te kao pred stav ni ke bo ga tih, eko nom ski pri vi le go va nih i fi-
nan sij skih kor po ra ci ja ko ji su su prot sta vlje ni obič nom na ro du. Sa tvrd njom 
da je ve ći ni po li ti ča ra sta lo sa mo do in te re sa onih ko ji su bo ga ti i moć ni sla že 
se čak 70,1% (pot pu no 33% i uglav nom 37,1%). Sve ga 8,6% is pi ta ni ka se ne 
sla že s tom tvrd njom (1,7% uop šte i 6,9% uglav nom). 

Po pu li stič ki dis kurs za sno van na pred sta vi o „cr noj“ eli ti i „be lom“ na ro du 
re flek tu je se na ce lo kup no shva ta nje po li ti ke kao ne ča sne pro fe si je i po tre be 
da se u nju uklju če ne pro fe si o nal ni po li ti ča ri, eks per ti, pred stav ni ci obič nog 
na ro da ko ji će se uklo pi ti u ram po jed no sta vlje ne sli ke stvar no sti, gde se po-
li ti ka svo di na bor bu iz me đu do bra i zla. Ve o ma ma li pro ce nat je onih ko ji ne 
vi de po li ti ku na taj na čin (16,2%, od ko jih se sve ga 5,9% uop šte ne sla že s 

Vlast je u pravu kada neke medije i novinare smatra 
plaćenicima i izdajnicima
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tvrd njom da je po li ti ka u su šti ni bor ba iz me đu do bra i zla).Ve li ki je pro ce nat 
is pi ta ni ka ko ji se u tom po gle du ne iz ja šnja va ju (42,8%), ali je go to vo isti pro-
ce nat (42,9%) i onih ko ji upra vo na taj na čin gle da ju na po li ti ku.

Na tom fo nu je i tvrd nja da ono što lju di u po li ti ci na zi va ju kom pro mi som je 
za pra vo iz da ja sop stve nih prin ci pa. Go to vo po lo vi na is pi ta ni ka (48%) se slo-
ži la s tom tvrd njom, dok se s njom ne sla že sve ga 12,8% njih. Kom pro mis, kao 
te ko vi na de mo kra ti je u ne de mo krat skoj po li tič koj kul tu ri i ne ma baš re spek-
ta bi lan rej ting. Na pro tiv, čak se i u sva ko dnev nom go vo ru kom pro mis sta vlja 
u ne ga ti van kon tekst bi lo da se ve li ča od su stvo kom pro mi sa („bes kom pro mi-
sni bo rac“), bi lo da se oma lo va ža va nje go vo pri su stvo (sva ki kom pro mis se 
ozna ča va kao „tru li“ ili „ne prin ci pi jel ni“).

Većini političara je stalo samo do interesa onih koji su bogati i moćni
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1.4. Narod, vo a, stru njaci i politi ari

Sled stve no ne ga tiv nom od no su pre ma po li tič kim eli ta ma ra zu mljiv je ap so-
lut no ve ćin ski stav (51,8% is pi ta ni ka) da bi na rod, a ne po li ti ča ri tre ba lo da 
do no si naj va žni je po li tič ke od lu ke. Ma nje od pe ti ne gra đa na se ne sla že s tom 
tvrd njom, što uka zu je na ve li ki po ten ci jal za pla si ra nje ključ ne po pu li stič ke 
po ru ke da se o naj va žni jim po li tič kim od lu ka ma pi ta na rod, a ne otu đe ne 
po li tič ke eli te. Ta kva per cep ci ja po li ti ke po volj no je sta ni šte za po pu li zam kao 
sla bo ute me lje nu ide o lo gi ju, po pu li stič ki dis kurs ili stil.

Narod, a ne političari bi trebalo da donosi najvažnije političke odluke

Go to vo po pra vi lu, ulo gu pred stav ni ka i gla sno go vor ni ka na rod ne vo lje pred sta-
vlja ju po pu lar ne vo đe ko je su pu ne raz u me va nja za ne za do volj stvo na ro da otu-
đe nim eli ta ma. Oni se pri hva ta ju kao ne ko ko ne pri pa da tim otu đe nim eli ta ma 

30

25

20

15

10

5

0

21,9

29,9 30

13,2

5

Ono što u politici nazivaju kompromisom je zapravo izdaja 
sopstvenih principa

40

35

30

25

20

15

10

5

0

19,2

28,8

39,2

9,8

3

potpuno 
se slaže

uglavnom 
se slaže

niti se slaže
niti se ne slaže

uglavnom se
ne slaže

uopšte se 
ne slaže

potpuno 
se slaže

uglavnom 
se slaže

niti se slaže
niti se ne slaže

uglavnom se
ne slaže

uopšte se 
ne slaže



Z  L   Odnos gra ana prema politi koj eliti i reprezentativnoj demokratiji

23

i ko je spre man da de lu je za do bro na ro da. Ipak, od go vo ri na tvrd nju da je ima ti 
sna žnog vo đu na vla sti do bro za Sr bi ju, čak i ka da taj li der ne po štu je pra vi la ka ko 
bi oba vio po sao po ka zu ju da se re la tiv na ve ći na od 42,8% gra đa na ne sla že s ovom 
tvrd njom, dok se s njom sla že 27% is pi ta ni ka. U tom na la zu se mo že vi de ti po-
ten ci jal za ot por sa mo vo lji ja kog vo đe ko ji bi, ohra bren po dr škom ko ju ima, 
imao na me ru da se ne oba zi re na in sti tu ci o nal na ogra ni če nja svo je vla da vi ne.

Po red po pu lar nih vo đa, kao ne ko ko ni je deo otu đe ne po li tič ke eli te, struč-
nja ci su, ta ko đe, pri hva tlji vi ji od po li ti ča ra. Ap so lut na ve ći na gra đa na (57,6%) 
sla že se sa tvrd njom da bi vlast bi la uspe šni ja ako bi od lu ke do no si li ne za vi sni 
struč nja ci, a ne po li ti ča ri. Sve ga 13,5% je onih ko ji se ne sla žu s tom tvrd njom.

Imati jakog vođu na vlasti je dobro za Srbiju, čak i kada 
taj lider ne poštuje pravila kako bi obavio posao
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Ipak, sa tvrd njom da su po li ti ča ri u Sr bi ji naj ve ći pro blem sla že se re la tiv no 
ma li pro ce nat lju di u od no su na pro ce nat onih ko ji su ima li ne ga tiv ne sta vo-
ve o po li ti ča ri ma. S tom tvrd njom sla že se 39,8% (19,6% pot pu no i 20,2% 
uglav nom). Ne sla že se 23,8% (uop šte se ne sla že 5,6% i uglav nom ne sla že 
18,2%). Onih ko ji se ni ti sla žu ni ti ne sla žu je 36,4%. 

Ova kav na laz se mo že obra zlo ži ti si tu a ci o nim pri li ka ma: na ci o nal nim, dr žav-
no-te ri to ri jal nim pro ble mi ma, po tom eg zi sten ci jal nim pro ble mi ma. Pod su ge-
sti ja ma po li ti ča ra gra đa ni če sto naj ve će pro ble me vi de u „dru gi ma“ (out-gro ups), 
o če mu će bi ti re či u po seb nom de lu is tra ži va nja.

2. Od nos gra a na pre ma de mo kra ti ji i in sti tu ci ja ma

Po la ze ći od to ga da se po pu li zam, go to vo po pra vi lu, po ve zu je s „in sti tu ci o-
nal nom kri zom re pre zen ta ci je“ i da se pred sta vlja kao simp tom nje ne ne funk-
ci o nal no sti i ne a de kvat nog pred sta vlja nja od stra ne eli ta – ra zu mlji vo je da 
is tra ži va či jav nog mnje nja po ku ša va ju ći da do đu do što po u zda ni jih sa zna nja 
o po pu li zmu na sto je da utvr de i ko li ko je po ve re nje gra đa na u de mo kra ti ju i 
nje ne in sti tu ci je. Kao al ter na ti va ko rum pi ra nom i otu đe nom si ste mu eta bli-
ra ne re pre zen ta tiv ne de mo kra ti je po ja vlju ju se ha ri zmat ski li de ri i zah te vi za 
ve ću uklju če nost na ro da u ne po sred ni pro ces od lu či va nja, što je ta ko đe u 
sre di štu pa žnje em pi rij skih is tra ži va nja ko ja se ba ve fe no me nom po pu li zma.

Po sle ras ta ka nja SFRJ i uvo đe nja vi še stra nač kog si ste ma u Sr bi ji o de mo kra-
ti ji se raz vi ja ju i po zi tiv ni i ne ga tiv ni ste re o ti pi. Na jed noj stra ni o de mo kra-
ti ji se go vo ri kao o „ma gič noj si li“ ko ja će sa mom svo jom po ja vom re ša va ti 

Političari u Srbiji su najveći problem
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po li tič ke pro ble me, dok se na dru goj stra ni, de mo kra ti ji ne kri tič ki pri pi su ju 
ne ga tiv ne oso bi ne. S ne ko li ko tvrd nji o de mo kra ti ji o ko ji ma su se is pi ta ni ci 
iz ja šnja va li, po ku ša li smo da usta no vi mo ka ko gra đa ni per ci pi ra ju de mo kra-
ti ju da nas i u ko joj me ri su te per cep ci je po god no tlo za uko re nji va nje ra znih 
ob li ka po pu li zma.

2.1. Od nos pre ma de mo kra ti ji

Ne za do volj stvo funk ci o ni sa njem de mo kra ti je u Sr bi ji je ve o ma iz ra že no: 60,3% 
gra đa na je ne za do volj no (od to ga 13,5% uop šte ni je za do volj no). Za do volj no je 
39,4% gra đa na, od ko jih 3,1% ve o ma za do volj no. Ova kav na laz uka zu je na otvo-
ren pro stor za de lo va nje po pu li sta: ne za do volj stvo funk ci o ni sa njem de mo kra-
ti je upra vo omo gu ća va pro stor za de lo va nje oni ma ko ji bi da ne po sred no spro-
vo de „na rod nu vo lju“ za o bi la ze ći in sti tu ci je re pre zen ta tiv ne de mo kra ti je.

Jed na od op štih za mer ki de mo kra ti ji i sa kraj njeg le vog i sa kraj njeg de snog 
po li tič kog spek tra je ste da u njoj svi pre vi še pri ča ju ume sto da efi ka sno do no-
se i spro vo de od lu ke. Ta f lo sku la je do te me re pri sut na u jav noj sfe ri da je 
ve li ki broj gra đa na pri hva ta ne kri tič ki. Na la zi is tra ži va nja su po ka za li da se 
s tom tvrd njom sla že nat po lo vič na ve ći na is pi ta ni ka 53,5% (od ko jih 28% 
pot pu no i 25,5% uglav nom), od no sno da se sve ga 16,8% njih ne sla že s tom 
tvrd njom (od ko jih 5,8% uop šte i 11% uglav nom). I ovi na la zi uka zu ju na 
plod no tlo za ne go va nje i da lji raz voj po pu li zma.

Je dan od an ti de mo krat skih „ar gu me na ta“ je i taj da u de mo kra ti ji eko no mi ja 
lo še funk ci o ni še. Po lo vi na is pi ta ni ka ni je se od re di la ka da je u pi ta nju ova 
tvrd nja, a od onih ko ji su se iz ja sni li 24,9% njih se sla že s tom tvrd njom, a 

Zadovoljstvo demokratijom u Srbiji
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U demokratiji svi mnogo pričaju umesto da efikasno donose odluke
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25,4% se ne sla že. Ova ko vi sok pro ce nat onih ko ji se ni su od re di li u ko rist ili 
pro tiv ove tvrd nje mo že da zna či da is pi ta ni ci ne vi de zna čaj nu ko re la ci ju iz-
me đu de mo kra ti je i funk ci o ni sa nja eko nom skog si ste ma ili da is ka zu ju opre-
znost u po gle du sop stve ne kom pe tent no sti da o to me iz no se sud. 

Slič no je i sa tvrd njom da de mo kra ti ja ni je do bra za odr ža va nje re da. Re la tiv-
na ve ći na is pi ta ni ka (42,5%) se ni je od re di la ni o to me (1/4 se sla že s tom 
tvrd njom, dok se 1/3 is pi ta ni ka ne sla že).

U od bra nu de mo kra ti je kao kraj nji ar gu ment na vo di se to da i po red sla bo sti 
ko je ima, ona je i da lje bo lja od bi lo kog dru gog ob li ka vla da vi ne. Taj ar gu-
ment smo te sti ra li kroz tvrd nju da de mo kra ti ja mo žda ima pro ble ma, ali je 
bo lja od bi lo kog dru gog ob li ka vla da vi ne. 

Ap so lut na ve ći na gra đa na se sla že s tom tvrd njom, što po ka zu je da je u osno-
vi ve ći na gra đa na pri hva ti la de mo kra ti ju kao ob lik po li tič kog ure đe nja ko ji je 
bo lji od dru gih, ali od go vo ri na osta le tvrd nje po ka zu ju da to na čel no pri hva-
ta nje de mo kra ti je vr lo la ko mo že bi ti re la ti vi zo va no po zi va njem na nje ne sla-
bo sti. De mo kra ti ja je ose tlji va i zah te va stal nu ne gu i ve li ku po sve će nost svih. 
Ona ni je pri vlač na kao po pu li stič ka re to ri ka ko ja po či va na de ma go gi ji i nu di 
br za i la ka re še nja, i otu da če sto bi va po ti snu ta u dru gi plan.

Slič no je i sa tvrd njom da bi bi lo bo lje da ume sto skup šti ne i par ti ja vla da jak 
vo đa. Na čel no gle da ju ći, gra đa ni su re la tiv no ve ćin ski pro tiv (42% na spram 
26,7% onih ko ji bi se slo ži li s tim). To je još je dan na laz ko ji uka zu je na gra-
đan ski po ten ci jal da se od u pre otvo re noj uzur pa ci ji vla sti od stra ne ja kih i 
po pu lar nih vo đa. Vi sok pro ce nat gra đa na ko ji se ne od re đu ju (31,2%) uka-
zu je na dve mo guć no sti: pr va, da se pri klo ne ot po ru auto kra ta ma ka da oni 

Demokratija možda ima problema, 
ali je bolja od bilo kog drugog oblika vladavine
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dra stič no pre la ze gra ni ce svo jih ovla šće nja ili dru ga, da se pri klo ne auto kra-
ta ma on da ka da ne ta ko dra stič no pre la ze te gra ni ce i ve što vla da ju oprav da-
nji ma svo jih po stu pa ka.

Iako se vo lja ve ći ne kao de mo krat sko na če lo ap so lu ti zu je u po li tič kom dis-
kur su vla da ju će ve ći ne u Sr bi ji, sta vo vi gra đa na po ka zu ju da to ne na i la zi na 
op šte odo bra va nje. Na pro tiv, mo že se re ći da su gra đa ni pod ja kim uti ca jem 
ta kvog sta va, ali da zna ča jan broj njih od bi ja da pri hva ti ta kvo shva ta nje. Na 
tvrd nju da vo lja ve ći ne tre ba uvek da pre vag ne, pa ma kar i na uštrb ma nji ne, 
re ak ci je is pi ta ni ka su po de lje ne: 39,3% is pi ta ni ka se sla že s tom tvrd njom 
(15,4% se pot pu no sla že, a 23,9% uglav nom) na spram 34% onih ko ji se ne 
sla žu (12,4% uop šte i 21,6% uglav nom se ne sla že) i oko jed ne pe ti ne onih ko ji 
se ni su od re di li. 

Bolje bi bilo da umesto skupštine i partija vlada jak vođa
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2.2. Kriza poverenja u institucije demokratije

Kri za po ve re nja u de mo kra ti ju uop šte, in sti tu ci je i de mo krat ske pro ce du re, oči-
gled no vu če ko re ne iz ne po ve re nja u po li tič ke par ti je, ko je ne sa mo da su no si-
o ci po li tič kih pro ce sa, ne go su u slu ča ju Sr bi je uzur pa to ri po li tič kog i dru štve-
nog ži vo ta. Par tij ska po dob nost po sta la je me ri lo u svim dru štve nim sfe ra ma 
na gri za ju ći osnov ne vred no sti i do stig nu ća sa vre me nih ure đe nih dr ža va, što 
sve po vrat no uti če na od nos gra đa na pre ma de mo kra ti ji uop šte, de mo krat-
skim pro ce du ra ma i in sti tu ci ja ma. I tu se otva ra ši ro ki pro stor za one ko ji 
po li tič kim eli ta ma su prot sta vlja ju „na rod“, re pre zen ta tiv noj de mo kra ti ji ne po-
sred no spro vo đe nje „na rod ne vo lje“, in sti tu ci ja ma vo đu ko ji raz u me „na rod“. 

Po ve re nje u po li tič ke par ti je u Sr bi ji go to vo da je iš če zlo. Su de ći pre ma na la-
zi ma is tra ži va nja čak ni svi čla no vi po li tič kih stra na ka ne ma ju po ve re nje u 
stran ke uop šte. Sve ga 13,9% is pi ta ni ka ima po ve re nje u po li tič ke par ti je, od 
ko jih 3,9% ima ve li ko po ve re nje, a 10% uglav nom ima po ve re nje. Ap so lut na 
ve ći na gra đa na ne ma po ve re nje (31,9% uop šte ne ma i 26,9% uglav nom ne ma 
po ve re nje). Osta lih 27,3% ni je se od re di lo.

2.2.1. Po ve re nje u dr žav ne in sti tu ci je

Sve u kup no gle da ju ći, po ve re nje u dr žav ne in sti tu ci je je na ve o ma ni skom ni vou 
iz u zi ma ju ći po ve re nje u voj sku.To po tvr đu ju i na la zi ovog is tra ži va nja. Sta vlja-
ju ći ove na la ze u kon tekst pret hod nih na la za o de mo kra ti ji i eli ta ma, mo že se 
re ći da su op šti uslo vi za odr ža va nje i raz voj po pu li zma ve o ma po volj ni.

Po ve re nje u Skup šti nu Sr bi je ima tek oko jed na tre ći na gra đa na (34,4%, od 
to ga 10,3% ima ve li ko po ve re nje). Ne što je vi še onih ko ji ne ma ju po ve re nje u 
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par la ment 38,1% (a me đu nji ma 18,1% uop šte ne ma po ve re nje). Ova kvi na la-
zi i ni su ta ko lo ši s ob zi rom na či nje ni cu da je par la ment na uda ru me di ja 
ko ji se pot ce nji vač ki od no se pre ma toj in sti tu ci ji, na uda ru iz vr šne vla sti ko ja 
to ta ko đe či ni, a i sa mi po sla ni ci svo jim po na ša njem i me đu sob nim od no si ma 
obez vre đu ju ugled par la men ta.

Pred sed nik Re pu bli ke uži va ta ko đe is pod po lo vič no po ve re nje, ipak ne što ve će 
ne go vla da i par la ment. Na to je sva ka ko uti ca lo stu pa nje na du žnost Alek-
san dra Vu či ća, ko ji je po je di nač no naj po pu lar ni ji po li ti čar u Sr bi ji, baš u vre-
me ka da je vr še no is tra ži va nje. U pred sed ni ka je po ve re nje is ka za lo 40,9% 
gra đa na (na spram 34,9% onih ko ji ga ne ma ju).

Ma nje od po lo vi ne gra đa na ima po ve re nje i u Vla du. Pro ce nat onih ko ji ima-
ju po ve re nje u Vla du go to vo je isto ve tan pro cen tu onih ko ji ne ma ju po ve re nje 
u Vla du Sr bi je. Sva ka ko da je do sko ra šnji pred sed nik Vla de Alek san dar Vu čić 
kao naj po pu lar ni ji po li ti čar tran sfe ri sao deo svo je po pu lar no sti na ovu in sti-
tu ci ju. Da kle, ka da je po ve re nje u vla du u pi ta nju, go to vo da je isti broj onih 
ko ji ima ju (37,5%) i onih ko ji ne ma ju po ve re nje (37,1%). 

Poverenje u Skupštinu Srbije
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Tra di ci o nal no, po ve re nje u voj sku je naj ve će 61,3% (na spram 16,6% onih ko ji 
ne ma ju po ve re nje) i to je i je di na dr žav na in sti tu ci ja s nat po lo vič nim po ve re-
njem gra đa na. To bi sva ka ko tre ba lo po ve za ti pre s tra di ci o nal nim od no som 
pre ma voj sci, ne go s nje nom da na šnjom ulo gom i ugle dom me đu gra đa ni ma. 

Poverenje u Vladu Srbije

30

25

20

15

10

5

0

13,2

24,2 25,5

20,5
16,6

ima veliko
poverenje

uglavnom ima
poverenje

i ima i nema
poverenje, ne zna

uglavnom nema
poverenje

uopšte nema
poverenje

Poverenje u vojsku Srbije

35

30

25

20

15

10

5

0

28,9
32,4

22,1

8,9 7,7

ima veliko
poverenje

uglavnom ima
poverenje

i ima i nema
poverenje, ne zna

uglavnom nema
poverenje

uopšte nema
poverenje

Poverenje u policiju

30

25

20

15

10

5

0

16

28,4
25,9

16,9

12,8

ima veliko
poverenje

uglavnom ima
poverenje

i ima i nema
poverenje, ne zna

uglavnom nema
poverenje

uopšte nema
poverenje



GRA ANI SRBIJE I POPULIZAM

32

Re spekt pre ma „uni for mi“ vi di se i u od no su pre ma po li ci ji u ko ju po ve re nje ima 
re la tiv na ve ći na gra đa na: 44,5% na spram 29,7% onih ko ji ne ma ju po ve re nje, što 
je u pro se ku ve će po ve re nje ne go u dru ge dr žav ne in sti tu ci je iz u zi ma ju ći voj sku.

Iako Ustav Sr bi je, na čel no, sud stvo tre ti ra kao po seb nu gra nu vla sti, ne ka ustav-
na i za kon ska re še nja to na čel no opre de lje nje ne uva ža va ju, ta ko da po sto ji ve-
li ki uti caj po li ti ke na sud stvo, naj pre kroz na čin iz bo ra su di ja. Osim to ga, sud-
ska prak sa je po ka za la da sud stvo ni je ot por no na po li tič ke pri ti ske, pa otu da 
re la tiv no vi sok ste pen ne po ve re nja u pra vo su đe. Na i me, re la tiv na ve ći na gra-
đa na ne ma po ve re nje u sud stvo: 39,1%, dok sve ga 32,6% ima po ve re nje, što je 
upo zo ra va ju ći po da tak za dru štvo ko je tek iz gra đu je vla da vi nu pra va.

2.2.2. Poverenje u obrazovne institucije

Po ve re nje u ško le i fa kul te te je nat po lo vič no (57%). Sve ga 15,6% gra đa na ne ma 
po ve re nje u ško le i fa kul te te, što je iz ne na đu ju će do bar rej ting s ob zi rom na 
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afe re o ku plje nim di plo ma ma u sa mom vr hu vla sti, pot ce nji vač kom od no su 
pre ma obra zo va nju i zna nju u ti ra žnim me di ji ma i lo šem ma te ri jal nom po-
lo ža ju pro svet nih rad ni ka (či je su pla te is pod na ci o nal nog pro se ka).

2.2.3. Poverenje u medije, NVO i udruženja

Me di ji se sma tra ju ve o ma va žnim de lom op šteg dru štve nog mi ljea po volj nog 
za raz voj po pu li zma. Nji ma su po pu li sti po treb ni jer su atrak tiv ni za pu bli ku, 
a oni su po pu li sti ma po treb ni za pla si ra nje la ko pri jem či vih po ru ka. Iako se 
me di ji ma pri pi su je ve li ki zna čaj i ulo ga u ob li ko va nju jav nog mnje nja, na la zi 
ovog is tra ži va nja po ka zu ju da re la tiv na ve ći na gra đa na ne ma po ve re nje u me-
di je (47,1% − od njih 22,4% uop šte ne ma po ve re nja, a 24,7% uglav nom). Sve ga 
21,3% ima po ve re nje u njih (od to ga 3,8% ve li ko po ve re nje). U ne do stat ku 
me di ja u ko je bi ima li po ve re nje, gra đa ni se osla nja ju na one ko je ima ju, ne kad 
sve sno ne kad po auto ma ti zmu pri hva ta ju ći in for ma ci je ili po ru ke ko je ta kvi 
me di ji ša lju ili fa bri ku ju.
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Što se ti če in sti tu ci ja ci vil nog dru štva po ve re nje u NVO ne ma po lo vi na gra-
đa na, vi še od tre ći ne se ne iz ja šnja va, a sve ga 14,6% gra đa na ima po ve re nje. 
Ta ko ni zak rej ting, sva ka ko je po sle di ca sta va ve li kog de la vla da ju ćih po li tič kih 
eli ta i me di ja ko ji su uz po moć za o štre ne re to ri ke ob li ko va le sli ku o NVO kao 
ne kom ko ne ra di u in te re su Sr bi je i nje nih gra đa na, ne go u in te re su spolj nih 
i unu tra šnjih „opa snih dru gih“.

Po ve re nje u sin di ka te, ta ko đe je na ve o ma ni skom ni vou, po naj vi še zbog to ga 
što su oni do ži vlja va ni kao eks po nen ti vla da ju će po li ti ke još od vre me na jed-
no par tij skog po li tič kog si ste ma. Tek je dva jed na pe ti na gra đa na ima po ve re-
nje u sin di ka te, dok 40,2% ne ma po ve re nja u njih. Mo že se re ći da su po li tič-
ke eli te u do broj me ri za slu žne i za loš rej ting svih ne vla di nih or ga ni za ci ja, jer 
su svo jim de lo va njem pre ma nji ma i po ru ka ma do pri ne li ne po ve re nju gra đa-
na u njih.
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Po ve re nje u Udru že nje po slo da va ca je još na ni žem ni vou (16,3%) − na šta 
sva ka ko uti če loš ma te ri jal ni po lo žaj rad ni ka, pre kar ni ugo vo ri ko ji rad ni ke 
sta vlja ju u po lo žaj ne si gur no sti i lo ših rad nih uslo va. I u ovom slu ča ju, kao i 
u slu ča ju sin di ka ta ve li ki je broj onih ko ji se ni su iz ja sni li, što uka zu je na to 
da su gra đa ni ili sla bo upo zna ti s ra dom ovih in sti tu ci ja ili da ih sma tra ju 
ne re le vant nim.

3. Poverenje u Srpsku pravoslavnu crkvu (SPC)

Du gi niz go di na Srp ska pra vo slav na cr kva (SPC) ima la je ve o ma vi sok rej ting: 
ne kad ma lo ni ži, ne kad vi ši a ne kad iz jed na čen s rej tin gom voj ske Sr bi je.Taj 
rej ting je, me đu tim, po sled njih go di na u pa du po sle ni za afe ra ko je su u jav nost 
„pro cu re le“ iz po li cij skih iz vo ra, pa se pret po sta vlja da je ak tu el na vla da ju ća 
struk tu ra po ku ša la, bu du ći da joj pred sto je oče ki va ni ustup ci u od no si ma sa 
Pri šti nom, da ogra ni či ugled cr kve, a sa mim tim i njen uti caj u dru štvu. Ipak 
i da lje re la tiv na ve ći na gra đa na ima po ve re nje u SPC (46,5%), dok tek ne što 
ma lo vi še od jed ne če tvr ti ne (26,5%) ne ma po ve re nje.

ZAVRŠNA RAZMATRANJA

Dru štve ni i po li tič ki kon tekst u su šti ni po sta vlja mar gi ne i bit no od re đu je 
pri ro du po pu li zma i nje go ve do me te, pa ti me i nje go ve po sle di ce. Po pu li sti u 
osno vi mo gu ima ti isto ili slič no shva ta nje po li ti ke, ali ono je is pu nje no ra-
zlič itim vred no sti ma, na šta uti ču raz li či te tra di ci je i is ku stva, raz li či ti eko-
nom ski i dru štve ni kon tek sti.
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Sr bi ja se da nas ne bi mo gla svr sta ti u kon so li do va ne li be ral ne de mo kra ti je, 
jer, i po red po sto ja nja re dov nih iz bo ra, ti iz bo ri ni su uvek fer, a iza bra na po-
li tič ka kla sa ni je sklo na po što va nju ustav nih i za kon skih ogra ni če nja svo je 
vla da vi ne, ne go je sprem na da, za rad oču va nja svo jih po seb nih in te re sa, na-
ru ša va de mo krat ska na če la i pro ce du re, slo bo de i pra va gra đa na. Dru gim 
re či ma, li be ral ni kon sti tu ci o na li zam se pot ko pa va od stra ne po li tič ke eli te, a 
de mo kra ti ja se po jed no sta vlje no tu ma či i prak ti ku je.

Po re dak ko ji že li iz be ći ili uki nu ti ogra ni če nja us po sta vlje na u de mo krat-
skom pro ce su na zi va se po pu li stič kom de mo kra ti jom (Ra i ner Knopff, 1988). 
U ta kvom mo de lu za jed ni ce „na rod na vo lja“ je me ri lo i iz go vor za sve; bi lo 
ka kvo ogra ni ča va nje te vo lje pro gla ša va se uda rom na de mo kra ti ju, a to se 
upra vo de ša va ve o ma če sto u po li tič kom ži vo tu Sr bi je. Od bra na na rod ne 
vo lje u prak si se svo di na te žnju za neo gra ni če nom vla šću i mar gi na li za ci-
jom po li tič kih ma nji na i ne u tra li zo va njem svih onih ko ji zah te va ju ogra ni-
ča va nje vla sti.

Pri mer Sr bi je po tvr đu je da u ze mlja ma ne kon so li do va ne de mo kra ti je po pu-
li zam ne mo že ima ti ko rek tiv nu ulo gu, jer dr ža va još uvek ne ma raz vi je ne 
in sti tu ci je, de mo krat sku po li tič ku kul tu ru i usta lje nu de mo krat sku prak su. 
U ta kvim uslo vi ma po pu li zam se po ka zao kao re al na pre pre ka us po sta vlja nju 
ili kon so li do va nju ključ nih ele me na ta re pre zen ta tiv ne li be ral ne de mo kra ti je. 
Jaz iz me đu de mo krat skih ide a la i stvar nog funk ci o ni sa nja u ta kvim dru štvi-
ma je pre du bok i pre ši rok da bi se mo gla oče ki va ti ko rek tiv na ulo ga po pu li-
zma. Ako se to me do da eko nom ska i po li tič ka kri za ko ja ni je in ci dent ili 
pro la zna po ja va u raz vo ju, ne go stal no sta nje stva ri, on da je so ci jal no-eko-
nom ski kon tekst u ova kvim po li tič kim za jed ni ca ma do dat ni uzrok po ja ve 
po pu li zma i sve ga onog što ga pra ti. Tu ne ma pre ve li ke na pe to sti iz me đu li-
be ral nih i de mo krat skih ele me na ta po li tič kog po ret ka jer se li be ral no tek raz-
vi ja, a de mo krat sko se po jed no sta vlje no tu ma či i prak ti ku je kao ap so lut no 
pra vo ve ći ne da u ime na ro da spro vo di svo ju vo lju ne uva ža va ju ći pra va i sta-
vo ve po li tič ke ma nji ne.

U uslo vi ma ne raz vi je nih in sti tu ci ja, ne de mo krat ske po li tič ke kul tu re, stal ne 
po li tič ke i eko nom ske kri ze stva ra se ve li ki pro stor za po ja vu po pu li stič kih 
li de ra, na vod no pu nih raz u me va nja za po tre be na ro da, sprem nih da se su o če 
s ko rum pi ra nom eli tom i „opa snim dru gi ma“. Uz po moć me di ja ko ji su naj-
pre, zbog atrak tiv no sti ta kvih li de ra sprem ni da im da ju pro stor, a po tom i 
zbog po li tič kog uti ca ja ko jem ne že le da se od u pru zbog fi nan sij skih po god-
no sti – po pu li sti do bi ja ju sna žan ve tar u le đa ko ri ste ći ga za sop stve no, a ne 
op šte do bro.

U ta kvim okol no sti ma po pu li sti su zbi ja ju plu ra li zam, kri tič ku mi sao, ogra-
ni ča va ju me dij ske slo bo de, na in sti tu ci je gle da ju kao na sop stve ni ser vis, a ne 
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kao na op šte do bro − ne do pri no se ći ti me ko rek ci ji de fe ka ta po li tič kog si ste ma, 
ne go upra vo su prot no, spre ča va nju nji ho vog ot kla nja nja. Ni ti je po pu li zam 
de ve de se tih go di na XX ve ka do pri no sio ni ti ovaj da nas do pri no si de mo kra-
ti za ci ji po li tič ke za jed ni ce, ni ti mo der ni za ci ji dru štva i pri vre de; pre bi se 
mo glo re ći da je ka men o vra tu dru štva u ce li ni. 

Is tra ži va nje od no sa gra đa na pre ma po li tič koj eli ti po ka za lo je da: 

•  Tri če tvr ti ne gra đa na Sr bi je sma tra da ve ći ni po li ti ča ra ni je sta lo do na ro da 
(sve ga 10% ne mi sli ta ko, od ko jih je 1,6% de cid no u tom smi slu). 

•  Dve tre ći ne gra đa na sma tra da se po li ti ča ri ma ne mo že ve ro va ti (sa mo 
13,2% sma tra dru ga či je). 

•  Sko ro 90% gra đa na sma tra da je me đu po li ti ča ri ma za bri nja va ju će ra ši re na 
ko rup ci ja, a sve ga 1% sma tra da ko rup ci ja kod po li ti ča ra go to vo ne po sto ji.

•  Čak 70% sma tra da je ve ći ni po li ti ča ra sta lo sa mo do onih ko ji su bo ga ti i 
moć ni.

•  Sled stve no ta kvom od no su pre ma eli ta ma ap so lut na ve ći na gra đa na sma tra 
da bi na rod, a ne po li ti ča ri tre ba lo da do no si naj va žni je po li tič ke od lu ke – 
što je tač ka oslon ca po pu li zma ka ko kod po li ti ča ra po pu li sta, ta ko i kod 
na ro da ko ji ta kvo raz u me va nje po li ti ke po dr ža va ju. 

•  Ipak re la tiv na ve ći na gra đa na se ne sla že s tim da je ima ti ja kog vo đu na 
vla sti do bro za Sr bi ju, čak i ka da taj li der ne po štu je pra vi la pri oba vlja nju 
po sla – s njom se sla že 27% is pi ta ni ka. U tom na la zu se mo že vi de ti po ten-
ci jal za ot por sa mo vo lji ja kog vo đe ko ji bi, ohra bren po dr škom ko ju ima, 
imao na me ru da se ne oba zi re na in sti tu ci o nal na ogra ni če nja svo je vla da vi-
ne. Re la tiv na ve ći na gra đa na i po red iz ra zi to ne ga tiv nog od no sa pre ma po-
li tič koj eli ti, ne sma tra da su oni naj ve ći pro blem, što osta vlja na du i pro stor 
eta bli ra nim stran ka ma i eli ta ma da se me nja ju i vra te po ve re nje gra đa na. 

•  U osno vi, ve ći na gra đa na je pri hva ti la de mo kra ti ju kao ob lik po li tič kog ure-
đe nja ko ji je bo lji od dru gih, ali isto vre me no od go vo ri na osta le tvrd nje 
po ka zu ju da to na čel no pri hva ta nje de mo kra ti je vr lo la ko mo že bi ti re la ti-
vi zo va no po zi va njem na nje ne sla bo sti.

•  Na čel no gle da ju ći, gra đa ni su re la tiv no ve ćin ski pro tiv to ga da ume sto skup-
šti ne i par ti ja vla da jak vo đa, što je još je dan na laz ko ji uka zu je na gra đan ski 
po ten ci jal da se od u pre otvo re noj uzur pa ci ji vla sti od stra ne ja kih i po pu-
lar nih vo đa. Vi sok pro ce nat gra đa na ko ji se ne od re đu ju (jed na tre ći na), 
uka zu je na mo guć nost da se pri klo ne ot po ru auto kra ta ma ka da oni dra stič-
no pre la ze gra ni ce svo jih ovla šće nja ili da se pri klo ne auto kra ta ma on da 
ka da ne ta ko dra stič no pre la ze te gra ni ce i ve što vla da ju oprav da nji ma svo-
jih po stu pa ka.
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•  Re la tiv na ve ći na od 43% po li ti ku raz u me kao bor bu iz me đu do bra i zla, a 
sko ro po lo vi na kom pro mis raz u me kao iz da ju sop stve nih prin ci pa (na spram 
13% onih ko ji druk či je mi sle). Sve su to na la zi ko ji uka zu ju na re a lan pro stor 
za po pu li zam.

Is tra ži va nje od no sa gra đa na pre ma de mo kra ti ji i in sti tu ci ja ma po ka za lo je:

•  Pre ko 60% is pi ta ni ka ne za do volj no je funk ci o ni sa njem de mo kra ti je u Sr bi-
ji, a ap so lut na ve ći na sma tra da se u de mo kra ti ji na čel no, pre vi še pri ča ume-
sto da se efi ka sno spro vo de od lu ke, što je po ten ci jal no upo ri šte auto ri tar nim 
ten den ci ja ma.

•  Na dru goj stra ni pak, i po red sla bo sti ko je ima − de mo kra ti ja je i da lje bo lja 
od bi lo kog dru gog ob li ka vla da vi ne. 

•  Iako se vo lja ve ći ne kao de mo krat sko na če lo ap so lu ti zu je u po li tič kom dis-
kur su vla da ju će ve ći ne u Sr bi ji, sta vo vi gra đa na po ka zu ju da to ne na i la zi na 
op šte odo bra va nje. Na pro tiv, mo že se re ći da su gra đa ni pod ja kim uti ca jem 
ta kvog sta va, ali da zna ča jan broj njih od bi ja da pri hva ti ta kvo shva ta nje. 

•  Kri za po ve re nja u de mo kra ti ju uop šte, in sti tu ci je i de mo krat ske pro ce du re, 
oči gled no vu če ko re ne iz ne po ve re nja u po li tič ke par ti je, ko je ne sa mo da su 
no si o ci po li tič kih pro ce sa, ne go su u slu ča ju Sr bi je, uzur pa to ri po li tič kog i 
dru štve nog ži vo ta. I tu se otva ra ši ro ki pro stor za one ko ji po li tič kim eli ta ma 
su prot sta vlja ju „na rod“, re pre zen ta tiv noj de mo kra ti ji ne po sred no spro vo-
đe nje „na rod ne vo lje“, in sti tu ci ja ma vo đu ko ji raz u me „na rod“.

•  Po ve re nje u dr žav ne in sti tu ci je na ni vou je is pod 50%, a po seb no je za bri-
nja va ju će što u naj va žni ju in sti tu ci ju re pre zen ta tiv ne de mo kra ti je, Na rod-
nu skup šti nu i u stub vla da vi ne pra va, sud stvo − po ve re nje ima tek sva ki 
tre ći gra đa nin. Je di na dr žav na in sti tu ci ja sa nat po lo vič nim po ve re njem je 
voj ska. Po ve re nje u me di je, NVO i sin di ka te je na ve o ma ni skom ni vou što 
ta ko đe ide u pri log po pu li zmu, baš kao i či nje ni ca da je me đu ne dr žav nim 
in sti tu ci ja ma, iz u zi ma ju ći ško le i fa kul te te, in sti tu ci ja od naj ve ćeg po ve-
re nja SPC.

•  Ova kvi na la zi uka zu ju na po tre bu te melj ni jeg ra da na iz grad nji vla da vi ne 
pra va i na iz grad nji re spek ta bil nih in sti tu ci ja. Od nos gra đa na pre ma nji ma 
uka zu je na ve li ki pro stor za po pu li stič ko mo bi li sa nje.

Na osno vu ovog is tra ži va nja, da kle, mo že se za klju či ti da u oba seg men ta u 
ko ji ma se me ri lo pri su stvo ili po ten ci jal za raz voj po pu li zma po sto ji ve li ki 
ka pa ci tet da se on ostva ru je, ne gu je, pa i da lje raz vi ja: ka ko u od no su gra đa na 
pre ma po li tič koj eli ti, ta ko i u ne za do volj stvu funk ci o ni sa njem de mo kra ti je i 
u ne po ve re nju u in sti tu ci je. De mo kra ti ja ima ši ro ku po dr šku gra đa na, što je 
in di ka tor da ima po li tič kog pro sto ra za de lo va nje pro tiv uzur pa ci je vla sti, ali 
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isto vre me no: do mi nant no ne ga ti van stav pre ma po li tič koj eli ti, po li tič kim 
in sti tu ci ja ma i re pre zen ta tiv nim ob li ci ma pred sta vlja nja − uka zu je na pro stor 
za de lo va nje po pu li sta ko ji bi to me bi li sklo ni.
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SERBIAN CITIZENS’ ATTITUDES TOWARD POLITICAL ELITES 
AND REPRESENTATIVE DEMOCRACY

ZORAN LUTOVAC

Summary   Citizens’ attitudes towards representative democracy and its institutions 
form a core of populist attitudes and preferences. This article clarifies theoretical 
and conceptual role that attitudes toward political elites, democracy and democratic 
institutions play in a broader populist phenomenon and reports citizens’ perceptions 
of these phenomena as measured through a public opinion survey.

The results show a significant possibility for a populist momentum in respect to 
both citizens’ dissatisfaction with democracy and their lack of trust in democratic 
institutions.

Keywords: populism, political elites, citizenry, Serbia, democracy, public opinion 
research 
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